

Нургазиева Г.

РАЗВИТИЕ ВАЛЮТНОГО РЫНКА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В статье даётся понятие национальной валютной системы Кыргызской Республики, его развитие с момента обретения независимости, а также понятие валютного рынка

Кыргызская Республика объявив себя суверенным государством в 1992 году вступила на путь перехода к рыночной экономике. Важной сферой этих преобразований являются международные валютные и кредитно-финансовые отношения страны, поскольку ею взят курс на интеграцию в мировое хозяйство. Процесс формирования современной рыночной модели валютных и кредитно-финансовых отношений Кыргызской Республики несёт на себе отпечаток особенностей трудного переходного периода от плановой экономики, основанной на государственной собственности, к рыночной, базирующейся на разных формах собственности. Образованию валютного механизма, адекватного базовым принципам рыночного хозяйства, способствовало вступление страны в МВФ, группу Всемирного банка, ЕБРР, БМР и другие международные финансовые организации. Сотрудничество с ними обеспечивает соответствие формируемого механизма мировым стандартам, сложившимся в странах с эффективной системой рыночной экономики. При этом используется накопленный веками зарубежный и отечественный опыт.

В соответствии с Соглашением с МВФ Совет исполнительных директоров МВФ, завершая Консультации 2004 года по Статье IV, отметил, что Кыргызская Республика добилась выполнения своих обязательств и плодотворно работает над совершенствованием валютного механизма по принципам рыночной экономики.

Национальная валютная система Кыргызской Республики представляет собой государственно-правовую форму организации и регулирования ее валютно-кредитных и финансовых взаимоотношений с другими странами. Она является составной частью денежной системы страны.

Национальная валютная система Кыргызской Республики образована с учетом структурных принципов мировой валютной системы, поскольку страна стремится к интеграции в международные финансовые механизмы и вступила в 1993 году в МВФ. Признание устава Фонда налагает на нее определенные обязательства, касающиеся устройства ее валютной системы. Рассмотрим основные элементы современной валютной системы Кыргызской Республики.

Основой валютной системы является национальная денежная единица - кыргызский сом, введенный в обращение в 1993 году. Тем самым было завершено обособление от национальной денежной системы СССР и рубль был деноминирован по соотношению 1:200, в связи с чем старые банкноты и монеты заменены на сомы. В 1993 году, когда вводилась национальная валюта, в Кыргызстане практически не работала платежная система. Платежи внутри Кыргызстана проходили по три-четыре месяца, часто терялись. Было много так называемых фальшивых авизо, хотя эта проблема в меньшей мере затронула Кыргызстан. Наблюдалась множественность обменных курсов. Несмотря на то, что Национальный банк объявлял официальный обменный курс, в реальности на наличном и безналичном рынках существовали разные валютные курсы. Практически не функционировали платежная система и легальный валютный рынок. Реальные процентные ставки были отрицательные. Инфляция в то время превышала 1000 процентов, а кредиты Национального банка выдавались по ставке 30-50 процентов. Таким образом, высокая отрицательная процентная ставка создавала большую коррупционную составляющую [1].

Как начинались реформы? Естественно в первую очередь начали проводить реорганизацию платежной системы, потому что она как «кровеносная система» была забита, и практически не функционировала. Когда было объявлено, что в течение одного года будет построена новая платежная система по западному образцу, никто в стране не поверил в успешность данного проекта. И, тем не менее, за 12 месяцев была подготовлена основная модель, а полноценная система была внедрена всего за полтора года.

Второе, полностью пересмотрена система бухгалтерского учета. Это была очень болезненная проблема, потому что в то время никто не оценивал качество активов. Исходя из того, что система бухгалтерского учета и финансовой отчетности были другими, соответственно принципы надзора за деятельностью коммерческих банков существенно отличались от современных стандартов. Тогда надзор осуществлялся не по экономическим нормативам, а проводился мониторинг выданных кредитов.

Центральный банк вел досье по каждому отдельно выданному кредиту всех коммерческих банков. При наличии 10 инспекторов, в то время как, было выдано десятки тысяч кредитов, это был практически не надзор, а избирательная система наказаний и поощрений. По этим причинам стали вводиться новые системы надзора и бухгалтерского учета.

Самая главная реформа была направлена на искоренение монополизма на рынке. С этой целью, совместно с международными организациями была разработана и внедрена программа по реструктуризации финансовой системы Кыргызстана (FINSAC). В рамках данной программы в первую очередь были ликвидированы два самых убыточных банка, имевших наибольший отрицательный капитал, - это «Агропромбанк» и «Сбербанк».

Наряду со структурными реформами происходило создание и развитие инструментов денежно-кредитной политики. В то время наблюдался большой недостаток кредитных ресурсов, поэтому Национальный банк выдавал кредиты коммерческим банкам, но не краткосрочные как сейчас, а на более длительный период до трех-шести месяцев, иногда до года. Тогда был создан аукционный механизм размещения кредитных ресурсов, для того чтобы распределение денежных ресурсов производилось на рыночных условиях. При этом коммерческие банки, участвовавшие в аукционах, должны были выполнять экономические нормативы Национального банка.

Точно по такому же принципу начали проводить валютные аукционы. Для того чтобы решить проблему множественности валютных курсов, Национальный банк начал проводить так называемые «кэшевые» валютные аукционы, в которых наряду с коммерческими банками могли принимать участие обменные бюро. Благодаря этому в короткий срок валютный рынок наполнился иностранной наличностью, а к 1996-1997 официальный обменный курс и рыночный обменный курс полностью сравнялись; процентные ставки стали реально положительными. Реформы системы бухгалтерского учета и надзора привели к изменению системы оценки рисков банками. Национальный банк также стал оценивать деятельность банка не конкретно по одному кредиту, а в целом по состоянию банка.

В 1997 году было полностью изменено банковское законодательство. На тот момент Кыргызстан был единственной страной на постсоветском пространстве, за исключением Эстонии, в которой на законодательном уровне был введен запрет на кредитование Правительства и оказания ему помощи в любой финансовой форме. В период подготовки данного законопроекта даже Международный Валютный Фонд высказывал мнение о преждевременности введения данной нормы. Но мы понимали необходимость данной

нормы, потому что во главу угла были поставлены задачи сохранения стабильности цен и банковской системы [2].

В течение девяти месяцев 2014 года на валютном рынке Кыргызской Республики отмечалось повышение курса доллара США. Причиной этого послужили как внутренние, так и внешние факторы. К внутренним факторам можно отнести повышение спроса на иностранную валюту, замедление темпов роста экспорта и притока денежных переводов. Внешними факторами послужили глобальное укрепление доллара США, замедление темпов роста экономики России (основного торгового партнера), значительные изменения обменных курсов российского рубля и казахского тенге.

По итогам рассматриваемого периода официальный курс доллара США повысился с начала года на 10,7 процента, с 49,1894 до 54,5202 сом за доллар США.

В отчетном периоде эффект внешних шоков и спекулятивного давления компенсировался интервенциями и мерами НБКР, который ограничивал резкие колебания обменного курса национальной валюты.

Основными источниками иностранной валюты, по-прежнему, были экспортные операции и поступающие в страну денежные переводы. Основной валютой внешней торговли, по-прежнему, являлся доллар США.

В рассматриваемом периоде в целях смягчения резких колебаний обменного курса доллара США, Национальным банком были проведены валютные интервенции по продаже доллара США на сумму 311,4 млн. долларов США и по покупке иностранной валюты на сумму 20,5 млн. долларов США. Объем операций банков по покупке-продаже иностранной валюты на внутреннем валютном рынке составил 420,6 млрд. в сомовом эквиваленте, увеличившись на 57,7 процента по сравнению с аналогичным показателем за 2013 год.

Общий объем своп-операций, проведенных как на внутреннем рынке, так и с банками-нерезидентами, составил 10,8 млрд. в сомовом эквиваленте, повысившись по сравнению с аналогичным показателем за 2013 год в 4,7 раза [3].

Литература:

1. Тенденции развития банковской системы. НБКР. 2009-2013 гг.
2. Национальная система денежного обращения: становление и перспективы развития. Сборник материалов конференции, посвящённой 20-летию кыргызского сома. 6 марта 2013 года, г. Бишкек.
3. www.nbkr.kg

Рецензент: э.и.к., доцент Куканов А.